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полягає в тому, що графік складається з двох прямих. В 
результаті теоретичних міркувань студент має зробити нау-
кове відкриття суб’єктивного характеру, а саме: одна пря-
ма, яка відповідає більш низьким температурам, зумовлена 
генерацією основних носіїв заряду, а друга пряма – генера-
цією не основних носіїв заряду.  

На другому етапі потрібно формувати навички 
розв’язання завдань зі спеціальних дисциплін, які потре-
бують творчого підходу та технічного конструювання. При 
цьому розвиваються спеціальні творчі здібності, форму-
ються уміння та навички застосування теоретичних знань 
до розв’язання практичних завдань, що активно сприяє 
розвитку пізнавальної мотивації. Спеціальні здібності міс-
тять уміння будувати моделі процесів, долати психологіч-
ний бар’єр при розв’язанні проблемно-пошукових завдань, 
експериментальні навички у певній галузі, здатність до 
генерування ідей. Для їх розвитку використовуються лабо-
раторні та практичні роботи дослідницького спрямування, 
навчання методології досліджень у певній галузі. 

Зокрема, організацію дослідницьких лабораторних ро-
біт з фізики ми вбачаємо у тому, що студентам заздалегідь 
повідомляється лише тема і мета роботи, а розробити мето-
дологію дослідження та обрати прилади й матеріали вони 
повинні самостійно або при роботі у парах чи малих групах. 

На третьому етапі формуються експериментальні на-
вички проведення спеціальних наукових досліджень у 
профільній галузі, практичні уміння щодо організації інди-
відуальної та колективної дослідницької роботи. Це відбу-
вається у процесі виконання курсових та дипломних робіт, 
індивідуальних науково-дослідних завдань, участі у науко-
вих дослідженнях викладачів, на конференціях. При цьому 
зміст та структура індивідуальної пошуково-творчої роботи 
повинні бути спрямовані на проходження студентами ос-
новних етапів пізнання, що ефективно забезпечує форму-
вання пізнавальної мотивації студентів.  

Однією з домінант системи навчання у вищому за-
кладі освіти, що забезпечує розвиток творчих здібностей 
студентів, має виступати розробка та впровадження відпо-
відних інноваційних технологій навчання. При розробці 
інноваційних технологій, методик, прийомів, які б забезпе-
чували креативний розвиток студентів в навчальному про-
цесі з фізики, ми рекомендуємо використовувати: 
o різноманітні види занять – традиційні, проблемні, між-

предметні, інтегровані, дослідницькі, дискусії, ділові 
ігри, лекції-екскурсії; 

o нові інформаційні технології, навчальні комп'ютерні 
програми; 

o модульно-рейтингову систему контролю за рівнем за-
своєння студентами знань, умінь, навичок з викорис-
танням різнорівневих завдань; 

o роботу студентів у малих творчих групах, на кафедрах, 
в системі науково-дослідної роботи студентів; 

o авторські нестандартні завдання підвищеної складності, 
інтегровані з іншими, переважно профільними, дисцип-
лінами. 
Традиційно педагоги-дидакти вважають творчу дія-

льність у навчанні, перш за все, засобом розвитку мислення 
взагалі та творчого зокрема. Проте, наші дослідження до-
водять, що творча навчально-пізнавальна діяльність студе-
нтів в процесі вивчення фізики сприяє усвідомленню ними 
особистісного значення та кінцевого результату їх навчан-
ня у вищому закладі освіти. Така самоактуалізація студен-
тів у навчальному процесі супроводжується формуванням 
мотиваційної сфери пізнавальної діяльності. 

Таким чином, формування позитивної мотивації сту-
дентів до навчально-пізнавальної діяльності ефективно реа-
лізується у процесі становлення творчої особистості. Фор-
мування пізнавальної мотивації забезпечується шляхом 
розвитку творчої складової діяльності студента, отже, фор-
мування творчої особистості є важливим фактором ста-
новлення мотиваційної сфери студентів при вивченні 
фізики у вищих навчальних закладах. 
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Постановка проблеми. Аналіз знань учнів з фізики 
показує, що старшокласники недостатньо ознайомлені із 
сучасними науковими досягненнями, методами досліджен-
ня та обладнанням, яке при цьому використовується. Особ-
ливо це стосується змісту навчального матеріалу, теорети-
ко-пізнавального характеру з оптики та експериментальної 
бази, а відображає найважливіші ідеї сучасної науки. 

Зазначене свідчить про необхідність підвищення нау-
кового рівня ознайомлення учнів з природою світла, з проце-
сом його випромінювання, поширенням, поглинанням, а 
також хвильовими властивостями. З цією метою доречно 
запровадити роботи фізичного практикуму, особливо в ста-
рших класах загальноосвітніх навчальних закладах різного 

типу та профілю, бо фронтальний метод проведення лабора-
торних робіт, незважаючи на його позитивні сторони, фор-
мує лише початкові експериментальні навички й уміння. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблеми фізично-
го практикуму розглянуті в працях Л.І. Анциферова, 
В.О. Бурова, Б.С. Зворикіна, Є.В. Коршака, Б.Ю. Мирго-
родського, О.А. Покровського, І.І. Соколова, В.Г. Чепурен-
ка та інших фахівців, а також вивчалися в дисертаційних 
дослідженнях: І.М. Румянцева, В.А. Кубицького, Ф.П. Не-
стеренка, С.Я. Шамаша, М.Г. Цілинка та ін., що дозволило 
визначити сутність такого виду навчального експерименту, 
особливості його організації та проведення і т.п. Однак 
сучасний стан розвитку методики навчання фізики, навча-
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льного експерименту як педагогічної системи та засобів 
експериментування породжують нові проблеми і пошуку в 
подальшому розвитку робіт практикуму як ефективної 
складової фізичної освіти в ЗНЗ різного типу і профілю. 

Метою статті є з’ясування особливостей організації і 
проведення робіт фізичного практикуму в старших класах з 
оптики в умовах профільного навчання з фізики, що перед-
бачає запровадження нових засобів у виконанні дослідів та 
розширення уявлень про фізичні методи у старшокласників. 

Виклад основного матеріалу. Фізичний практикум 
традиційно проводиться з метою повторення, поглиблення, 
розширення й узагальнення отриманих знань з різних тем 
курсу фізики; розвитку й удосконалювання експеримента-
льних умінь старшокласників у використанні більш склад-
ного устаткування та виконанні складнішого експеримен-
ту; формування самостійності при розв’язанні завдань, по-
в’язаних з експериментом. Основне завдання вчителя поля-
гає у тому, щоб виховувати самостійність, розвивати і за-
кріплювати практичні уміння і навички, допомагати і коор-
динувати дії відстаючих, давати додаткові завдання; оці-
нювати результати роботи [7]. 

Основні цілі фізичного практикуму полягають у то-
му, щоб: сприяти оптимальному виконанню загальних за-
вдань навчання фізики, включаючи розвиток мислення, 
формування пізнавальних здібностей школярів; сприяти 
систематизації знань, встановленню внутрішньо предмет-
них і між предметних зв’язків; узагальнити і закріпити 
знання з найбільш важливих питань курсу фізики; сприяти 
політехнічній освіті (ознайомити учнів з рядом технічних 
приладів, з технічними методами визначення фізичних 
величин і таке інше); формувати політехнічні вміння і на-
вички: (збирати установки і виконувати спостереження; 
користуватися вимірювальними приладами; вивчати конс-
трукції приладів за описами; виконувати вимірювання і 
обробку одержаних результатів; робити висновок за ре-
зультатами одержаного експерименту; конструювати уста-
новки; працювати із спеціальним обладнанням, джерелами 
тепла, світла, електричної енергії; організувати своє робоче 
місце і дотримуватись техніки безпеки тощо [1; 3; 4; 5; 6]. 

Фізичний практикум проводиться, як правило, напри-
кінці навчального року. Можливе проведення в плині року 
двох практикумів, що завершують вивчення великих розді-
лів програми. До виконання кожної роботи учні готуються, 
повторюючи теоретичний матеріал. На заняттях учні про-
водять експериментальне дослідження відповідно до теми 
роботи, одержують і обробляють результати експерименту, 
формулюють висновки і звітують про пророблену роботу 
перед викладачем. 

Тематика і методика проведення фізичного практи-
куму відрізняється від фронтальних лабораторних робіт. У 
практикум, як правило, включаються такі роботи, що, з 
одного боку, дозволяють повторити, поглибити й узагаль-
нити основні питання пройденого матеріалу курсу, а з ін-
шого – дають можливість вести практичні заняття на більш 
осучасненій і складнішій експериментальній базі у порів-
нянні з фронтальними лабораторними роботами. Практи-
кум більшою мірою, розвиває самостійність учнів у прове-
денні експериментальних досліджень, розвиває й удоско-
налює ті початкові вимірювальні уміння, що здобувають 
учні при виконанні фронтальних лабораторних робіт. 

Відповідно практикум є більш високою формою шкі-
льного експерименту, тому в ньому найбільшою мірою 
повинна виявлятися самостійність учнів. Рівень самостій-
ності визначається, насамперед, характером письмової ін-
струкції до роботи. 

Після проведення роботи учні зазвичай здають звіт, 
який повинний містити: назву роботи, ціль роботи, список 
приладів, схему або малюнок установки, план виконання 
роботи, таблицю результатів, формули, за якими обчислю-
валися значення величин, обчислення похибок вимірювань, 
висновки. При оцінці роботи учнів під час практикуму 
варто вчителеві враховувати їхню підготовку; звіт про ро-
боту, рівень сформованості умінь, розуміння теоретичного 
матеріалу, використовуваних методів експериментального 
дослідження [5]. 

Для успішного проведення практикумів необхідна 
попередня, поступова, систематична підготовка до нього 
учнів на звичайних класних заняттях протягом усього на-
вчального року. Гарне знання учнями вимірювальних при-
ладів і правил їхньої експлуатації, уміння збирати установ-
ки є необхідною умовою успішного виконання ними робіт 
фізичного практикуму. 

Основні функції вчителя в процесі виконання робіт фі-
зичного практикуму полягають у контролі: за якістю підгото-
вки учнів; за правильністю роботи з вимірювальними прила-
дами; за якістю обробки результатів експерименту й оформ-
лення звіту; за дотриманням учнями правил техніки безпеки. 

На думку Разумовського [6], під час розробки твор-
чих лабораторних експериментів для фізичного практику-
му реально можливим є напрямок, який тісно пов’язаний із 
шкільним лабораторним обладнанням, що на жаль цим він 
обмежується, якщо вчитель не запроваджує інших можли-
востей матеріального забезпечення кабінету фізики, напри-
клад, за рахунок саморобного обладнання [1, с.124 ]. 

Для вирішення загальних завдань, які ставляться пе-
ред фізичним практикумом, найбільш оптимальним, з точ-
ки зору Л.І. Анциферова, є така його організація, коли у 
кожному класі роботи практикуму проводяться поетапно. 
На першому етапі вирішуються завдання наступності між 
фронтальними лабораторними роботами і фізичним прак-
тикумом, знайомство з новими приладами, із специфікою 
практикуму, вміння розв’язувати експериментальні задачі, 
формування деяких практичних умінь і навичок. Ці завдан-
ня розв’язуються на заняттях одногодинного практикуму, 
який реально проводити в кінці першого півріччя [1, с.124]. 

Як приклад розглянемо одну з таких робіт фізичного 
практикуму, яка запропонована нами в посібнику [3] на 
основі комплекту для вивчення оптики „КВО”, який апро-
бовано в загальноосвітніх навчальних закладах різного 
типу та профілю. 

Комплект для вивчення оптики „КВО” [2] призначе-
ний для проведення фронтальних лабораторних робіт, де-
монстраційних дослідів з геометричної оптики та робіт 
фізичного практикуму відповідно до програми для шкіл 
(класів) з поглибленим вивчанням фізики. 

Він пропонується у класичному виконанні: реальні лін-
зи великого діаметра в оправах на підставках, що дозволя-
ють збирати різні оптичні схеми і вивчати їхню дію на хід 
променів; замість свічки чи лампи розжарення вперше за-
пропонований випромінювач на різнокольорових світлодіо-
дах, що забезпечує найбільш повну імітацію об'єкта. Кожний 
із світлодіодів, розміщений у вершині „світного квадрата”, є 
самосвітним точковим джерелом світла, що визначає розмі-
ри об'єкта. Асиметрія об'єкта досягається за рахунок кольо-
рових світлодіодів, розташованих у вершинах „квадрата”. 

У центрі „квадрата” розміщений світлодіод зеленого 
(червоного чи синього) світла, що володіє вузькою діафра-
гмою спрямованості. Світловий пучок при проходженні 
через щілинну діафрагму дає вузький світний слід, а висо-
кий ступінь монохроматичності випромінювання забезпе-
чує необхідну точність вимірювання довжини світлової 
хвилі у відповідній ділянці спектра. 

Визначення показника заломлення скла  
за допомогою подвійної щілини Юнга 

Мета: визначити показник заломлення скла інтерфе-
ренційним методом. 

Обладнання: джерело світла (світлодіод), подвійна 
щілина Юнга, лінза, скляна пластинка зі скошеними граня-
ми, екран з вузькою щілиною. 

Короткі теоретичні відомості 
Якщо на подвійну щілину Юнга, яка є системою двох 

близько розміщених одна біля одної вузьких щілин, падає 

світлова хвиля, довжина якої у повітрі 1
1

ϑλ
ν

= , то після 

проходження щілини хвиля, потрапляючи в інше середо-
вище її довжина зміниться і визначається із виразу: 

2
2

ϑλ
ν

= , де ν  – частота світлової хвилі є постійною вели-
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чиною і не залежить від середовища, а 1ϑ  і 2ϑ  – відповідно 
швидкість поширення світлової хвилі в одному і другому 
середовищі. Оскільки constν = , то легко одержати спів-

відношення 1 1

2 2

ϑ λ
ϑ λ

= . 

Виходячи з означення відносного показника середо-

вища, можемо записати, що 1

2
n ϑ

ϑ
=  або 1

21
2

n λ
λ

= . Тоді для 

визначення відносного показника заломлення середовища 
достатньо визначити довжину світлової хвилі у повітрі і в 
середовищі. 

Оскільки інтерференційні смуги розглядаються за до-
помогою лінзи, яка їх збільшує, на відстані S між поділка-
ми з одного боку буде укладатися одна кількість 1К  інтер-
ференційних смуг, а з другого боку буде – друга їх кіль-
кість 2К . Довжина світлової хвилі для повітря із цих спо-

стережень буде визначатися: 1
1

SГ
K

λ = , а для скла матиме 

вираз: 2
2

SГ
K

λ = , де Г – коефіцієнт збільшення лінзи, S – 

ширина між поділками на смужці паперу, які для обох су-
купностей інтерференційних смуг будуть однаковими. 

Тому відносний показник заломлення буде 
1 2

2 1

Кn
К

λ
λ

= = , де 1К  і 2К  – кількість інтерференційних 

смуг, які утворюються у повітрі і в склі й укладаються в 
одному і тому ж проміжку. 

Порядок виконання роботи  
1. Для спостереження інтерференційної картини за 

допомогою подвійної щілини Юнга необхідно зібрати 
установку, яка складається з джерела монохроматичного 
світла (світлодіод), екрану з вузькою щілиною, подвійної 
щілини Юнга, лінзи, скляної пластинки (рис. 1). 

 
Рис. 1. Схема установки для визначення показника заломлення інтер-
ференційним методом: 1 – джерело живлення (світлодіод), 2 – щіли-
на, 3- подвійна щілина Юнга, 4 – скляна пластинка зі скошеними гра-
нями, 5 – смужка паперу із двома нанесеними поділками, 6 – лінза 

2. Щоб спостерігати інтерференційну картину в різ-
них середовищах, потрібно за подвійною щілиною Юнга 
почергово розмістити спершу одне середовище, а потім 
інше, не змінюючи жодного іншого параметру установки і 
залишаючи незмінними умови спостереження інтерферен-
ції, зафіксувати ті зміни, які при цьому відбудуться в спо-
стережуваній інтерференційній картині. 

Примітка: проблема спрощується, коли ми врахуємо, 
що одним із середовищ є повітря, для якого відомий відно-
сний показник заломлення ( 1повn = ). 

3. Тому під час роботи достатньо зафіксувати інтерфе-
ренційну картину, яка спостерігається у повітрі, і картину, 
яка утворюється в скляній пластинці, що вноситься між лін-
зою і подвійною щілиною на такій відстані, що лінза дозво-
ляє спостерігати інтерференцію світлових хвиль саме у склі.  

4. Для спрощення умов спостереження інтерференції 
світла слід взяти скляну пластинку зі скошеними гранями, 
розмістивши її вертикально так, щоб вона частково пере-
тинала подвійну щілину Юнга. 

5. Потім лінзу зміщують (вліво-вправо і вперед-назад) 
до тих пір, доки у полі зору не з’являться дві системи чіт-
ких інтерференційних смуг, одна з яких характерна для 
повітря і має 1К  ліній , а друга для скла і містить 2К  ліній. 

6. Помістивши за скляною пластинкою на межі плас-
тинка – повітря вузьку смужку паперу із двома нанесеними 

близько одна біля одної поділками, обидві системи інтерфе-
ренційних смуг можна розглядати на фоні цих поділок: за 
цих умов одна система інтерференційних смуг, що утвори-
лася у склі, наприклад, буде зліва від смужки, а друга систе-
ма інтерференційних смуг, утворених у повітрі, спостеріга-
тиметься справа. Відрахувати кількість цих ліній 1К  і 2К . 

7. Обчислити показник заломлення скла. 
8. Визначити абсолютну та відносну похибки і зроби-

ти відповідні висновки. 
Як приклад, наводимо результати, що одержані учня-

ми: 1 6К = ; 2 9К = ; 1 2 0,5К КΔ = Δ = . Визначення абсолю-
тної та відносної похибки дає: 

2

1

9 1,5
6

Kn
K

= = = ; 

1 2 2 1
2 2
1

6 0,5 9 0,5 0,2
6

K K K Kn
K

Δ + Δ ⋅ + ⋅
Δ = = = ; 

0,2 0,13
1,5

n
n

ε Δ
= = = або 

1 2

1 2

0,5 0,5 0,13
6 9

n K K
n K K

ε Δ Δ Δ
= = + = + = . 

Кінцевий результат: 1,5 0,2;n = ±  13%ε = . 
Контрольні запитання: 

1. За якою формулою можна обчислити показник залом-
лення скла? 

2. Дайте визначення довжини хвилі? 
3. Дайте визначення інтерференції світла? 
4. Як обчислювати абсолютну та відносну похибку? 

Висновки. Рекомендована лабораторна робота фізич-
ного практикуму з оптики дає можливість вирішити з учня-
ми старших класів змістовне дослідження, котре за умов 
диференційованого навчання фізики може охоплювати різну 
кількість експериментальних завдань. Відповідно, кожне 
завдання може бути сформульоване з метою посилення ін-
дивідуальної пошуково-дослідницької діяльності старшокла-
сників при виконанні робіт фізичного практикуму з оптики. 
До того ж усі завдання викликають підвищений інтерес уч-
нів до експериментування, бо результати відображають кон-
кретні приклади використання їх у практичній діяльності і 
мають вагомий політехнічний вплив на формування у стар-
шокласників знань, умінь і навичок та відповідних видів 
діяльності і головне відповідають бажанню учнів проводити 
нові експерименти і дослідження практичного характеру. 
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The primary purpose of upgrading of studies of physics is 
forming of experimental abilities of students in the process of 
realization of physical practical work. In the articles consid-
ered methodology and technique of organization of physical 
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practical work are from an optics in general educational estab-
lishments of different type and type with the input of new fa-
cilities of experimentation. 

Key words: physical practical work, optics, equipment, 
light-emitting diode, double crack is Yunga. 
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Национальная академия педагогических наук Украины 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ: 
ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ 

В статье поднимается проблема реформирования общего среднего образования, на решение которой сегодня направлены 
основные усилия педагогической науки и практики и которая включает: модернизацию содержания общего среднего образо-
вания; усовершенствование учебно-методического обеспечения дидактического процесса в школе; обновление дидактиче-
ских систем, методик и педагогических технологий в современной школе; необходимость введения в старшей средней школе 
профильного обучения; проблемы практической реализации личностно ориентированной парадигмы образования. 

Ключевые слова: реформирование общего среднего образования, профильное обучение, педагогические технологии, 
учебно-методическое обеспечение в школе.  

В условиях глобализационных процессов, происхо-
дящих в мировом сообществе, в том числе и в сфере обра-
зования, в разных странах возникает множество идентич-
ных проблем, требующих интеграции усилий различных 
национальных систем образования в их решении. Эти про-
блемы главным образом относятся к научному обоснова-
нию и педагогическому обеспечению тех инновационных 
процессов, которые сопровождают модернизацию мирово-
го образовательного пространства. 

Анализ состояния школьной практики на основе офи-
циальных статистических данных, по результатам социоло-
гических, дидактических и психологических исследований, 
обращение к международному опыту, в частности стран-
лидеров в области образования дают основания вычленить 
основные направления влияния педагогической науки и 
практики на качество среднего образования. Это стандар-
тизация содержания образования на основе личностно ори-
ентированного и компетентностного подходов, технологи-
ческое обеспечение его усвоения, обновление информаци-
онного обеспечения учебного процесса, условия и способы 
профилизации старшей школы, оценивание и мониторинг 
качества образования. 

В настоящее время Национальная академия педагоги-
ческих наук Украины сосредоточила свой научный потен-
циал на решении научного сопровождения и методическо-
го обеспечения процессов реформирования системы обще-
го среднего образования, которое началось у нас на рубеже 
XXI века. Те проблемы, которые сейчас стоят перед укра-
инской системой общего среднего образования, и возмож-
ные пути их решения нами вычленены и представлены в 
так называемой Белой книге национального образования 
Украины (2010 г.). Она обсуждалась педагогической обще-
ственностью Украины на различных форумах и получила с 
ее стороны одобрительную оценку. 

В области общего среднего образования – наиболее 
длительного периода общеобразовательной деятельности 
подрастающего поколения, который охватывает три воз-
растные группы школьников – определены шесть актуаль-
ных проблем, на решение которых сегодня направлены 
основные усилия педагогической науки и практики. Безус-
ловно, центральной среди них является модернизация со-
держания общего среднего образования, которая началась в 
нашей стране в 2001 году в связи с переходом средней 
школы на новую структуру. За это время начальная и ос-
новная школа осуществили свои первые циклы обучения, 
накоплен богатый опыт, требующий обобщения и внесения 
определенных корректив в государственный стандарт об-
щего среднего образования, в учебные планы и программы, 
другие нормативные документы. Такая работа уже нача-
лась: подготовлен проект обновленного стандарта началь-
ного образования, рассмотренный Коллегией Министерст-
ва образования и науки Украины, сейчас анализируются 
образовательный стандарт основной школы, учебные пла-
ны и программы с целью их разгрузки и сокращения второ-
степенного материала. Основная трудность в этой работе 

состоит в недостаточном теоретическом обосновании 
предметного наполнения образовательных областей, прив-
несении субъективизма в структурирование содержания 
общего среднего образования.  

Вторая проблема – усовершенствование учебно-мето-
дического обеспечения дидактического процесса в школе – 
тесно переплетается с первой, однако имеет свои специфи-
ческие черты. Ее корни лежат не столько в плоскости со-
держательных аспектов образования, сколько обусловлены 
особенностями государственной политики в области учеб-
ного книгоиздания: согласно нашему законодательству все 
школьники обеспечиваются учебниками за счет государст-
венного бюджета. Учитывая, что это довольно значитель-
ная сумма в бюджете (например, в 2010 г. предусмотрено 
свыше 20 млн. долларов США при потребности около 
100 млн. долларов США ежегодно), такой подход всегда 
вызывает напряженную ситуацию с обеспечением учебни-
ками к началу учебного года. 

Третья проблема связана с обновлением дидактиче-
ских систем, методик и педагогических технологий в со-
временной школе. Прежде всего она требует более "агрес-
сивного" внедрения инновационных моделей обучения, 
способствующих раскрытию потенциала каждого ученика, 
удовлетворения его образовательных потребностей на оп-
тимальном для него уровне. Ключевым моментом в реали-
зации указанных моделей является принципиальная смена 
функций учителя, который из транслятора знаний стано-
вится организатором образовательной среды, способст-
вующей достижению запланированных результатов обуче-
ния. Такая стратегия требует овладения учителем комплек-
сом современных методик и технологий обучения, которые 
позволяют индивидуализировать обучение, обеспечить 
компетентностный подход к образованию, создать условия 
для оптимального развития каждого ребенка в зависимости 
от его способностей и познавательных возможностей. Ве-
дущим в данном направлении является системное обеспе-
чение педагогически целесообразной поддержки дидакти-
ческого процесса средствами ИКТ. 

Четвертая проблема вызвана необходимостью введе-
ния в старшей средней школе профильного обучения. В 
Украине разработана Концепция профильного обучения, 
подготовленная учеными академии и утвержденная Мини-
стерством образования и науки, создано несколько вариан-
тов учебных планов для профильной школы по шести на-
правлениям профилизации, подготовлены трехуровневые 
программы для всех предметов, изучаемых в старшей шко-
ле. Вместе с тем остается нерешенной задача оптимизации 
перечня обязательных предметов (сейчас их 18, а следова-
ло бы ограничиться 7-8). Кроме того, внедрение профиль-
ного обучения обостряет ситуацию в школах сельской ме-
стности, которые, как правило, малокомплектные. Нами 
предложено несколько моделей профильного обучения для 
сельских школ, которые прошли апробацию, однако про-
блема оказалась гораздо глубже и в настоящее время ве-
дется поиск новых форм и технологий для обеспечения 


